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Ata da 8ª Ses são Con jun ta,
 em 18 de ju nho de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Ino cên cio Oli ve i ra

ÀS 9 HORAS, ACHAM-SE
PRESENTES NO PLENÁRIO DO SENADO
FEDERAL OS SENADORES: 

Ael ton Fre i tas – Alme i da Lima – Alo i zio Mer -
ca dan te – Alva ro Dias – Amir Lan do – Ana Jú lia
Ca re pa – Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los
Ma ga lhães – Antô nio Car los Va la da res – Arthur
Vir gí lio – Au gus to Bo te lho – Cé sar Bor ges – Del ci -
dio Ama ral – De mos te nes Tor res – Edi son Lo bão
– Edu ar do Aze re do – Edu ar do Su plicy – Eu rí pe -
des Ca mar go – Fá ti ma Cle i de – Fer nan do Be zer ra
– Flá vio Arns – Ge ral do Mes qui ta Jú ni or – Gil ber -
to Mes tri nho – Hé lio Cos ta – He lo í sa He le na – He -
rá cli to For tes – Ide li Sal vat ti – Iris de Ara u jo – Jef -
fer son Pe res – João Alber to Sou za – João Ba tis ta

Mot ta – João Ca pi be ri be – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge
Bor nha u sen – José Agri pi no – José Jor ge – José
Ma ra nhão – José Sar ney – Ju vên cio da Fon se ca –
Le o mar Qu in ta ni lha – Le o nel Pa van – Lú cia Vâ nia
– Mag no Mal ta – Mão San ta – Mar ce lo Cri vel la –
Mar co Ma ci el – Ney Su as su na – Osmar Dias – Pa -
pa léo Paes – Pa trí cia Sa bo ya Go mes – Pa u lo Octá -
vio – Pa u lo Paim – Pe dro Si mon – Ra mez Te bet –
Re nan Ca lhe i ros – Re nil do San ta na – Ro ber to Sa -
tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Sér gio
Ca bral – Sér gio Gu er ra – Serys Slhes sa ren ko –
Tas so Je re is sa ti – Tião Vi a na – Val dir Ra upp – Val -
mir Ama ral.

E os Srs. De pu ta dos:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – As
lis tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de 66
Se na do res e 386 De pu ta dos. Ha ven do nú me ro re gi -
men tal, de cla ro aber ta a ses são.

So bre a mesa, veto pre si den ci al que pas so a ler.

É lido o se guin te

VETO PARCIAL Nº 14, DE 2003

Apos to ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 122, de
2001 (nº 2.233/99, na Casa de ori gem)

MENSAGEM Nº 43/2003-CN
(Nº 192/2003, na ori gem)

Se nhor Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que, nos ter mos

do § 1º do art. 66 da Cons ti tu i ção Fe de ral, de ci di ve tar 
par ci al men te o Pro je to de Lei nº 122, de 2001 (nº
2.233/99 na Câ ma ra dos De pu ta dos), que “Obri ga a
que os pro du tos ali men tí ci os co mer ci a li za dos in for -
mem so bre a pre sen ça de glú ten, como me di da pre -
ven ti va e de con tro le da do en ça ce lía ca”.

Ou vi do, o Mi nis té rio da Sa ú de ma ni fes tou-se
quan to aos dis po si ti vos a se guir ve ta dos:

Arts. 2º e 3º
“Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data

de sua pu bli ca ção.
Art. 3º Re vo ga-se a Lei nº 8.543, de 23 

de de zem bro de 1992.”

Ra zões do veto
“Aten de ao in te res se pú bli co que, en -

quan to per du rar o pe río do de que tra ta o §
2º do art. 1º, per ma ne ça a Lei nº 8.543, de
1992, pro du zin do efe i tos. Assim, im põe-se o 
veto ao art. 3º, de modo que não seja, de
ime di a to, re vo ga do o men ci o na do di plo ma.

Por ou tro lado, o veto ao art. 2º se faz
tam bém im pres cin dí vel na me di da em que
não se ria des pro po si ta do sus ci tar, ape sar
da su pres são do art. 3º, que o dis pos to nes -
sa lei es ta ria por re vo gar ta ci ta men te a Lei
nº 8.543, de 1992, em face do dis pos to no
art. 2º da Lei de Intro du ção do Có di go Ci vil.
Nes se sen ti do, aten de ao in te res se pú bli co
a im po si ção do pra zo de 45 dias re fe ren te a
va ca tio le gis, com a fi na li da de de man ter
vi gen te a atu al le gis la ção, en quan to se ar ti -
cu lam me di das que pror ro guem a apli ca ção
da Lei nº 8.543, de 1992, du ran te o trans -
cur so do pra zo de que tra ta o § 2º do art. lº
cons tan te do pro je to.”

Estas, Se nhor Pre si den te, as ra zões que me
le va ram a ve tar os dis po si ti vos aci ma men ci o na dos
do pro je to em ca u sa, as qua is ora sub me to à ele va -
da apre ci a ção dos Se nho res Mem bros do Con gres -
so Na ci o nal.

Bra sí lia, 16 de maio de 2003. – Luís Iná cio Lula 
da Sil va.

PROJETO A QUE SE REFERE O VETO

Obri ga a que os pro du tos ali men tí ci -
os co mer ci a li za dos in for mem so bre a
pre sen ça de glú ten, como me di da pre -
ven ti va e de con tro le da do en ça ce lía ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º To dos os ali men tos in dus tri a li za dos de ve -

rão con ter em seu ró tu lo e bula, obri ga to ri a men te, as
ins cri ções “con tém glú ten” ou “não con tém glú ten”,
con for me o caso.

§ 1º A ad ver tên cia deve ser im pres sa nos ró tu -
los e em ba la gens dos pro du tos res pec ti vos as sim
como em car ta zes e ma te ri a is de di vul ga ção em ca -
rac te res com des ta que, ní ti dos e de fá cil le i tu ra.

§ 2º As in dús tri as ali men tí ci as li ga das ao se tor
te rão o pra zo de um ano, a con tar da pu bli ca ção des ta 
lei, para to mar as me di das ne ces sá ri as ao seu cum -
pri men to.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Art. 3º Re vo ga-se a Lei nº 8.543, de 23 de de -
zem bro de 1992.

Se na do Fe de ral, 25 de abril de 2003. – Se na dor
José Sar ney, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

LEI Nº 10.674, DE 16 DE MAIO DE 2003

Obri ga a que os pro du tos ali men tí ci -
os co mer ci a li za dos in for mem so bre a
pre sen ça de glú ten, como me di da pre -
ven ti va e de con tro le da do en ça ce lía ca.

O Pre si den te da Re pú bli ca
Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal de cre ta e 

eu san ci o no a se guin te lei:
Art. 1º To dos os ali men tos in dus tri a li za dos de ve -

rão con ter em seu ró tu lo e bula, obri ga to ri a men te, as
ins cri ções “con tém glú ten” ou “não con tém glú ten”,
con for me o caso.

§ 1º A ad ver tên cia deve ser im pres sa nos ró tu -
los e em ba la gens dos pro du tos res pec ti vos as sim
como em car ta zes e ma te ri a is de di vul ga ção em ca -
rac te res com des ta que, ní ti dos e de fá cil le i tu ra.
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§ 2º As in dús tri as ali men tí ci as li ga das ao se tor
te rão o pra zo de um ano, a con tar da pu bli ca ção des ta 
lei, para to mar as me di das ne ces sá ri as ao seu cum -
pri men to.

Art. 2º (Ve ta do)
Art. 3º (Ve ta do)
Bra sí lia, 16 de maio de 2003; 182º da Inde pen -

dên cia e 115º da Re pú bli ca. – Luís Iná cio Lula da
Sil va.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – De
acor do com o dis pos to no § 2º do art. 104 do Re gi -
men to Co mum e na Re so lu ção nº 2, de 2000-CN, fica
as sim cons ti tu í da a Co mis são Mis ta in cum bi da de re -
la tar o veto que aca ba de ser lido:

Veto Par ci al nº 14, de 2003 (PLC Nº 122/2001)

Se na do res De pu ta dos
Pe dro Si mon Gu i lher me Me ne zes
Ro me ro Jucá Men don ça Pra do
He lo í sa He le na Car los Edu ar do Ca do ca
Jef fer son Pé res Rom mel Fe i jó

Nos ter mos do art. 105 do Re gi men to Co mum, a 
Co mis são Mis ta de ve rá apre sen tar o re la tó rio so bre o 
veto até o dia 8 de agos to de 2003.

A con vo ca ção de ses são con jun ta des ti na da à
apre ci a ção da ma té ria será fe i ta após a pu bli ca ção e
dis tri bu i ção de avul sos con ten do o tex to do pro je to
ve ta do, o pa re cer da co mis são que o apre ci ou e o re -
la tó rio da co mis são mis ta ora de sig na da.

O pra zo pre vis to no § 4º do art. 66 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral en cer rar-se-á em 18 de agos to de 2003.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que fo ram au tu a -
dos por so li ci ta ção do Pre si den te da Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção os
se guin tes avi sos do Tri bu nal de Con tas da União:

– Avi so nº 20, de 2003-CN (nº
553-GP-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal re la ção das obras com in dí ci os
de ir re gu la ri da des gra ves: Cons tru ção da Esco la
Agro téc ni ca Fe de ral em Nova Andra di na, Cons tru ção 
de Obras de Con ten ção de Enchen tes – Con tro le de
Enchen tes em San ta Ca ta ri na – SC, Pa vi men ta ção
de Ro do vi as Esta du a is em Mato Gros so – no Esta do
de Mato Gros so; Ca nal Adu tor Sis te ma Cu re ma-Mãe
D’água no Esta do da Pa ra í ba – no Esta do da Pa ra í ba
– Imple men ta ção de Pro je tos de Irri ga ção – Pro je to
Vár zea de Sou sa – no Esta do da Pa ra í ba; Ade qua ção 
de Tre chos Ro do viá ri os na BR-060 no Esta do de Go -
iás – Di vi sa DF/GO – Entron ca men to BR-153/GO;

Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Ara -
gua ia-To can tins – BR-235/TO – Di vi sa TO/MA – Di vi -
sa TO/PA, Cons tru ção de Con tor nos Fer ro viá ri os no
Esta do de San ta Ca ta ri na – em Ja ra guá do Sul.

– Avi so nº 21, de 2003-CN (nº
574-GP-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 468, de
2003 – TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos
Re la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au -
di to ria re a li za da jun to ao De par ta men to Na ci o nal de
Infra-es tru tu ra de Trans por te – DNIT, que tem por ob -
je to as obras de ade qua ção de Tre chos Ro do viá ri os
no Cor re dor Ara gua ia-To can tins – BR-060/DF – Dis -
tri to Fe de ral – Di vi sa DF/GO (TC nº 004.556/2003-6).

– Avi so nº 22, de 2003-CN (nº
645-GP-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal re la ção das obras com in dí ci os
de ir re gu la ri da des gra ves: Cons tru ção, Ampli a ção,
Re for ma e Apa re lha men to de Esta be le ci men tos Pe -
na is – no Esta do do Mato Gros so do Sul; Pro je to de
Irri ga ção São João no Esta do do To can tins; Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Mer co sul –
BR-487/PR – Por to Ca mar go – Cam po Mou rão; Par ti -
ci pa ção da União no Ca pi tal – Com pa nhia Do cas do
Esta do de São Pa u lo – Re cu pe ra ção da Infra-Estru tu -
ra Por tuá ria no Por to de San tos (SP) – no Esta do de
São Pa u lo; Par ti ci pa ção da União no Ca pi tal – Com -
pa nhia Do cas do Esta do de São Pa u lo – Implan ta ção
da Ave ni da Pe ri me tral Por tuá ria no Por to de San tos
(SP) – no Esta do de São Pa u lo.

– Avi so nº 23, de 2003-CN (nº
658-GP-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal, em aten di men to ao dis pos to
nos De cre tos Le gis la ti vos do Con gres so Na ci o nal de
nºs. 65, 66, 67, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 76, 79, 80, 81,
87, 88, 91, 92, 93, 94, 96 e 97, de 2002, in for ma ções
acer ca dos acom pa nha men tos fí si co-fi nan ce i ros da
exe cu ção dos con tra tos re la ti vos aos em pre en di men -
tos es pe ci fi ca dos nos re fe ri dos De cre tos.

– Avi so nº 24, de 2003-CN (nº
972-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 644, de
2003-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re -
la tó rio e Pro pos ta de De ci são que o fun da men tam re -
fe ren te ao Re la tó rio da Au di to ria re a li za da pela Se -
cex/MA, no pe río do de 16 de abril a 30 de maio de
2001, na obra de Des po lu i ção da La goa da Jan sen,
em São Luís do Ma ra nhão (TC nº 004.811/2001-4).

– Avi so nº 25, de 2003-CN (nº
978-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 631, de
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2003-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re -
la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au di to -
ria a res pe i to da exe cu ção do pro gra ma de tra ba lho
or ça men tá rio nº PT 26.783.0222.7625.0101, re la ti vo
aos ser vi ços e obras de re cu pe ra ção do Sis te ma de
Trens Urba nos de Sal va dor, no tre cho Cal ça da-Pa ri -
pe (TC nº 009.008/2002-6)

– Avi so nº 26, de 2003-CN (nº 985-SGS–
TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao Con gres so 
Na ci o nal có pia do Acór dão nº 636, de 2003 – TCU
(Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re la tó rio e
Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au di to ria re a li -
za da nas obras re la ti vas ao pro gra ma de tra ba lho PT
26.782.0233.1208.0101, Ade qua ção de tre chos Ro -
do viá ri os na BR-101, no Esta do de San ta Ca ta ri na,
Pa lho ça/SC – Di vi sa SC/RS (du pli ca ção com res ta u -
ra ção) (TC nº 006.516/2003-0).

Os ex pe di en tes li dos vão à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – So -
bre a mesa, re que ri men to que pas so a ler.

É lido o se guin te

REQUERIMENTO Nº 5, DE 2003-CN

Re quer a cri a ção de Co mis são Par -
la men tar Mis ta de Inqué ri to, com a fi na li -
da de de apu rar as res pon sa bi li da des so -
bre a eva são de di vi sas do Bra sil es pe ci -
fi ca men te para os cha ma dos pa ra í sos
fis ca is, em ra zão de de nún ci as ve i cu la -
das pela im pren sa, re ve la das pela Ope ra -
ção Ma cu co, re a li za da pela Po lí cia Fe de -
ral, a qual apu rou a eva são de US$30 bi -
lhões efe tu a da en tre 1996 e 2002, por
meio das cha ma das con tas CC5.

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro a Vos sa Exce lên cia, nos ter mos do §

3º do art. 58 da Cons ti tu i ção Fe de ral e na for ma do
art. 21 do Re gi men to Co mum do Con gres so Na ci o -
nal, a ins ti tu i ção de Co mis são Par la men tar Mis ta de
Inqué ri to, com pos ta de 16 (de zes se is) Se na do res e
16 (de zes se is) De pu ta dos, com a fi na li da de de apu -
rar, no pra zo de 120 (cen to e vin te) dias, res pon sa bi li -
da des pela eva são de di vi sas do Bra sil, no pe río do de
1996 a 2002, quan do se es ti ma fo ram re ti ra dos in de -
vi da men te do País re cur sos su pe ri o res ao mon tan te
de US$30 bi lhões.

Jus ti fi ca ção

Ao tem po em que o País en fren ta gra ve cri se eco -
nô mi ca, fi nan ce i ra e or ça men tá ria, em que o Go ver no

se vê obri ga do a con ter des pe sas e pro mo ver re for mas
es tru tu ra is com a fi na li da de de re e qui li brar as con tas
pú bli cas, é am pla men te no ti ci a da em to dos os me i os
de co mu ni ca ção so ci al a mais vul to sa eva são de di vi -
sas re gis tra da nos úl ti mos anos.

Me re ce es pe ci al aten ção a in ves ti ga ção re a li za -
da em 2001 pela Po lí cia Fe de ral, a qual apu rou a re -
mes sa para o ex te ri or de cer ca de US$30 bi lhões en -
tre 1996 e 1999, ou seja, apro xi ma da men te R$105 bi -
lhões, na de no mi na da Ope ra ção Ma cu co.

De acor do com a IstoÉ (edi ções nºs 1740 e
1741), Car ta Ca pi tal (edi ções nºs 160 e 194), Fo lha
Di nhe i ro (de 31 de ja ne i ro de 2003), bem como a Fo -
lha de S.Pa u lo, Agên cia JB, Jor nal do Com mer cio
do Rio de Ja ne i ro, O Glo bo e Cor re io  Bra zi li en se
dos dias 3, 5, 6, 7 e 8 de fe ve re i ro de 2003, o es que ma 
de eva são de di vi sas se te ria dado por meio da Agên -
cia de Nova Ior que do Ba nes ta do (Ban co do Esta do
do Pa ra ná), uti li zan do-se da Agên cia do Ba nes ta do
em Foz do Igua çu e do Ban co Ara u cá ria.

A exis tên cia de “um mi nu ci o so la u do con clu si vo, 
com 35 mil do cu men tos re co lhi dos pela pe rí cia téc ni -
ca da Po lí cia Fe de ral” (IstoE, nº 1740, 5-2-2003) in di -
ca a se ri e da de e re le vân cia da in ves ti ga ção que se
re quer.

A ur gên cia da in ves ti ga ção pre ten di da se ca rac te -
ri za no fato de que “a ma i o ria dos ca sos ain da não teve
de nún cia for ma li za da pela Pro cu ra do ria, e os cri mes de 
que os sus pe i tos po dem ser acu sa dos co me çam vir tu -
al men te a pres cre ver em 2000 e 2001”, con for me ad -
ver te a Fo lha de S.Pa u lo, de 6 de fe ve re i ro de 2003.

Não res ta dú vi da que, pela sua di men são, ne -
nhu ma au to ri da de com atri bu i ções de in ves ti ga ção
te ria con di ções de apu rar de vi da men te os fa tos des -
cri tos. Tra ta-se, pois, de ta re fa in de cli ná vel

des te Con gres so Na ci o nal, so men te po den do
ser ade qua da men te de sem pe nha da por uma Co mis -
são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to.

Sala das Ses sões, 18 de ju nho de 2003. – Ide li
Sal vat ti, 1º Sig na tá rio – Ney Su as su na – Alo í zio
Mer ca dan te – Amir Lan do – Tas so Je re is sa ti – De -
mós te nes Tor res – Serys Slhes sa ren ko – Mag no
Mal ta – Edu ar do Su plicy – João Ca pi be ri be – Pe -
dro Si mon – Jef fer son Pé res – Gil ber to Mes tri nho
– Ael ton Fre i tas – João Alber to Sou za – Fá ti ma
Cle i de – José Ma ra nhão – Tião Vi a na – Ro ber to
Sa tur ni no – Anto nio Car los Va la da res – Mar ce lo
Cri vel la – Eu rí pe des Ca mar go – Hé lio Cos ta – Pa u -
lo Paim – Ana Ju lia Ca re pa – Flá vio Arns – Fer nan -
do Be zer ra – Edu ar do Aze re do – João Ba tis ta Mot -
ta – Pa trí cia Sa bo ya Go mes – Osmar Dias.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O
re que ri men to lido con tém o nú me ro cons ti tu ci o nal de
subs cri to res e será pu bli ca do para que pro du za seus
efe i tos le ga is.

A Pre si dên cia fará opor tu na men te as de sig na -
ções para a Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to 
cons ti tu í da de acor do com as in di ca ções que re ce ber
das Li de ran ças dos di fe ren tes par ti dos com as sen to
nas duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 9 ho ras e 39
mi nu tos.)

(OS Nº 14615/03)

TERMO DE REUNIÃO

Con vo ca da Re u nião de Insta la ção para o dia
de zo i to do mês de ju nho de dois mil e três, quar ta-fe i -
ra, às 11 ho ras, na Sala nº 02 da Ala Se na dor Nilo Co -
e lho, no Se na do Fe de ral, com a pre sen ça do Se nhor
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, mem bro da Co mis são 
Mis ta des ti na da a exa mi nar e emi tir pa re cer so bre a
Me di da Pro vi só ria nº 120, de 12 de ju nho de 2003,
que “Alte ra o ar ti go 16 da Me di da Pro vi só ria nº
2181-45, de 24 de agos to de 2001, que dis põe so bre
ope ra ções fi nan ce i ras en tre o Te sou ro Na ci o nal e as
en ti da des que men ci o na, e dá ou tras pro vi dên ci as.”, a 
re u nião não foi re a li za da por fal ta de quo rum.

Para cons tar, foi la vra do o pre sen te ter mo, que
vai as si na do por mim, Sér gio da Fon se ca Bra ga (ma -
trí cu la 1017), Che fe do Ser vi ço de Apo io às Co mis -
sões Mis tas (Se na do Fe de ral).

Sala das Co mis sões, 18 de ju nho de 2003. _
Sér gio da Fon se ca Bra ga, Che fe do Ser vi ço.
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Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização * 
 

Número de membros: 22 Senadores e 64 Deputados 
Comissão instalada em  23-4-2003 

Composição 
Presidente: Senador Gilberto Mestrinho-PMDB-AM 

1º Vice-Presidente: Deputado Pauderney Avelino – PFL - AM 
2º Vice-Presidente: Senador João Ribeiro – PFL - TO 

3º Vice-Presidente: Deputado Antônio Carlos Mendes Thame – PSDB-SP 
Relator da LDO: Deputado Paulo Bernardo 

Relator-Geral do Orçamento para o ano de 2004: 
 

SENADORES 
Titulares Suplentes 

BLOCO (PT-PSB-PTB-PL) 
Heloísa Helena 1. Ana Júlia Carepa 

Roberto Saturnino 2. Delcidio Amaral 

Delcídio Amaral (2)(13) 3. Eduardo Suplicy 

Serys Slhessarenko 4. Sibá Machado 

Magno Malta 5. Marcelo Crivella 

Geraldo Mesquita Júnior 6. Aelton Freitas (2) 

Duciomar Costa 7. Fernando Bezerra 

PMDB 
Gilberto Mestrinho 1. José Maranhão 

Luiz Otávio 2. Valdir Raupp 

Garibaldi Alves Filho 3. Amir Lando (6) 

Sérgio Cabral 4. Romero Jucá (12) 

Hélio Costa 5. (vago) 

PFL 
Leomar Quintanilha 1. José Jorge 

Jonas Pinheiro 2. Romeu Tuma 

João Ribeiro 3. Heráclito Fortes 

Efraim Morais 4. Roseana Sarney 

César Borges 5. Paulo Octávio 

PSDB 
Reginaldo Duarte (14) 1. Antero Paes de Barros 

Lúcia Vânia 2. Leonel Pavan 

Sérgio Guerra 3. Teotônio Vilela (15) 

PDT 
Álvaro Dias 1. Augusto Botelho 

PPS (*) 
Mozarildo Cavalcanti 1. João Batista Motta 

 

                                              
* Designação feita em 14-4-2003 (SF) 
(13) Substituição do Sen. Papaléo Paes pelo Senador Delcídio Amaral (T), em 22-5-2003 – Bloco (PT-PSB-
PTB-PL) – SF. 
(2) Substituição do Sen Tião Viana pelo Sen Papaléo Paes(T) e indicação do Sen Aelton Freitas(s) em 23-4-
2003-PT-SF. 
(6) Indicação do Sen. Amir Lando(S), feita em 5-5-2003. PMDB-SF. 
(12) Indicação do Senador Romero Jucá(S), feita em 21-5-2003 -  PMDB-SF. 
(14) Substituição do Sen. Romero Jucá pelo Sen. Reginaldo Duarte(T), em 23-5-2003-PSDB-SF. 
(15) Indicação do Sen. Teotônio Vilela(S), em 23-5-2003-PSDB-SF. 
(*) Rodízio nos termos da Resolução nº 2, de 2000-CN. 



 
 

DEPUTADOS 
Titulares Suplentes 

PT 
Ary Vanazzi-RS 1. Eduardo Valverde-RO 
Carlito Merss-SC 2. José Pimentel-CE 
Dr. Rosinha-PR 3. Leonardo Monteiro-MG 
Gilmar Machado-MG 4. Arlindo Chinaglia-PT(7) 
João Grandão-MS 5. Paulo Rubem Santiago-PE 
João Magno-MG 6. Devanir Ribeiro-SP (7) 
Jorge Bittar-RJ 7. Tarcisio Zimmermann-RS 
Paulo Bernardo-PR 8. Telma de Souza-SP 
Vignatti-SC 9. Walter Pinheiro-BA 
Virgílio Guimarães-MG 10. Zezéu Ribeiro-BA 
Wasny de Roure-DF 11. Vander Loubet-MS (7) 

PFL 
Carlos Melles-MG 1. Carlos Nader-RJ 
Claudio Cajado-BA 2. Cleuber Carneiro-MG 
Eduardo Sciarra-PR 3. Gervásio Silva-SC 
Gilberto Kassab-SP 4. Kátia Abreu-TO 
José Rocha-BA 5. Laura Carneiro-RJ 
Lael Varella-MG 6. Luiz Carreira-BA 
Júlio César--PI(10) 7. Marcos Abraão-SP 
Machado-SE 8. Robson Tuma-SP 
Osvaldo Coelho-PE 9. Rogério Teófilo-AL 
Pauderney Avelino-AM 10. (vago) 

PMDB 
José Borba-PR 1. André Luiz-RJ 
Pedro Chaves-GO(17) 2. Darcísio Perondi-RS 
José Priante-PA 3. João Correia-AC 
Mauro Lopes-MG 4. Jorge Alberto-SE 
Olavo Calheiro-AL 5. Marcelino Fraga-ES 
Pedro Novais-MA 6. Paulo Afonso-SC(1) 
Zé Gerardo-CE 7. Silas Brasileiro-MG (11) 
Moreira Franco-RJ(1) 8. (vago) 

(vago) 9. (vago) 
 

                                              
(7) Indicação do Dep. Vander Loubet(S) em vaga, substituição dos Deps. Nelson Pellegrino(S) e Professor 
Luizinho(S) pelos Deps. Arlindo Chinaglia e Devanir Ribeiro, feitas em 6-5-2003-PT-CD. 
(10) Substituição do Dep. Luciano Castro (T) pelo Dep. Júlio César (T), em 14-5-2003-PFL-CD. 
(17) Substituição do Dep. José Chaves pelo Dep. Pedro Chaves(T), em 29-5-2003-PMDB-CD. 
(1) Indicações feitas em 22-4-2003-PMDB-CD. 
(11) Indicação do Dep. Silas Brasileiro(S), feita em 21-5-2003 -  PMDB-CD. 



 
DEPUTADOS 

Titulares Suplentes 
PSDB 

Anivaldo Vale-PA 1. Alberto Goldman-SP 
Antonio Carlos Mendes Thame-SP 2. Eduardo Gomes-TO 
Arnon Bezerra-CE 3. João Almeida-BA 
Rose de Freitas-ES (19) 4. João Castelo-MA 
Helenildo Ribeiro-AL 5. Jovair Arantes-GO 
Narcio Rodrigues-MG 6. Ronaldo Dimas-TO (8) (9) 
Professora Raquel Teixeira-GO 7. Paulo Kobayashi-SP 
Rafael Guerra-MG 8. vago(19) 

PPB 
Herculano Anghinetti-MG 1. Francisco Dornelles-RJ(5) 
Márcio Reinaldo Moreira-MG 2. Dr. Benedito Dias-AP 
Nelson Meurer-PR 3. João Pizzolatti-SC 
Ricardo Barros-PR  4. Mário Negromonte-BA 
Roberto Balestra-GO 5. Eduardo Cunha-RJ (5) 

PTB 
Eduardo Seabra-AP 1. Alex Canziani-PR 
Elaine Costa-RJ 2. Homero Barreto-TO 
Félix Mendonça-BA 3. Josué Bengtson-PA 
José Carlos Elias-ES 4. Neuton Lima-SP 
Benedito de Lira-AL-PPB (3) (4) 5. Pedro Fernandes-MA 

                                              
(19) Substituição do Dep Dr. Heleno pela Dep. Rose de Freitas(T), deixando a mesma de ser suplente, em 
10-6-2003-PSDB-CD. 
(8) Desligamento do Dep. Osmânio Pereira(S), feita em 7-5-2003 – PSDB-CD. 
(9) Indicação do Dep. Ronaldo Dimas(S), feita em 8-5-2003 – PSDB-CD. 
(5) Substituições dos Deps. Cleonâncio Fonseca (S) e Narciso Mendes(S) pelos Deps. Francisco Dornelles e 
Eduardo Cunha, em 24-4-2003-PPB-CD. 
(3) Desligamento do Dep. Benedito de Lira feito em 23-4-2003 – PTB-CD. 
(4) Indicação feita em 24-4-2003-PTB-CD. 



 
 

DEPUTADOS 
Titulares Suplentes 

PL 
Humberto Michiles-AM 1. Almir Moura-RJ 
João Leão-BA 2. Heleno Silva-SE 
Milton Monti-SP 3. Sandro Mabel-GO 
Wellington Roberto-PB 4. Welinton Fagundes-MT 

PSB 
Dr. Evilásio-SP 1. Gonzaga Patriota (16) 
Gilberto Nascimento-SP 2. Jefferson Campos (16) 
Renato Casagrande-ES 3. (vago) 
Edson Ezequiel-RJ (vaga do PCdoB)  

PPS 
Cezar Silvestri-PR 1. Agnaldo Muiz-RO 
Geraldo Resende-MS 2. Athos Avelino-MG 

PDT 
Dr. Hélio-SP 1. André Zacharow-PR 
Mário Heringer-MG 2. Manato-ES 

PC do B 
Sérgio Miranda-MG 1. Leonardo Vilela-PPB-GO (18) 
(VAGA OCUPADA) 2. (vago) 

PRONA 
Elimar Máximo Damasceno-SP 1. Ildeu Araujo-SP 

PV 
Leonardo Mattos-MG 1. Edson Duarte-BA 

PMN (*) 
Jackson Barreto-SE 1. Lúcia Braga-PB 

Secretária: Myrna Lopes Pereira 
Endereço: Câmara dos Deputados – Anexo Luís Eduardo Magalhães  - (Anexo II) 

Ala “C” – Sala 8 – Térreo – CEP – 70160-900 - Tel: 318-6937 – 318-6938 
 

                                              
(16) Indicação dos Deps. Gonzaga Patriota e Jefferson  A. Campos(S), em 26-5-2003-PSB-CD. 
(18) Indicação do Dep. Leonardo Vilela(S), em 5-6-2003-PcdoB-CD. 
(*) Rodízio nos termos da Resolução nº 2, de 2000-CN. 



CONGRESSO NACIONAL 
CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 

(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente: JOSÉ PAULO CAVALCANTI FILHO1 Vice-Presidente: JAYME SIROTSKY 

 
1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 
Representante das empresas de rádio 
(inciso I) 

PAULO MACHADO DE 
CARVALHO NETO EMANUEL SORAES CARNEIRO 

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) ROBERTO WAGNER MONTEIRO FLÁVIO DE CASTRO MARTINEZ 

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) PAULO CABRAL DE ARAÚJO CARLOS ROBERTO BERLINCK 

Engenheiro com notório conhecimento 
na área de comunicação social (inciso 
IV) 

FERNANDO BITTENCOURT MIGUEL CIPOLLA JR. 

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso V) DANIEL KOSLOWSKY HERZ FREDERICO BARBOSA GHEDINI 

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso VI) FRANCISCO PEREIRA DA SILVA ORLANDO JOSÉ FERREIRA 

GUILHON 

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso VII) 

BERENICE ISABEL MENDES 
BEZERRA STEPAN NERCESSIAN 

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo (inciso 
VIII) 

GERALDO PEREIRA DOS 
SANTOS 

ANTÔNIO FERREIRA DE SOUSA 
FILHO 

Representante da sociedade civil   
(inciso IX) 

JOSÉ PAULO CAVALCANTI 
FILHO 

MANUEL ALCEU AFFONSO 
FERREIRA 

Representante da sociedade civil  
(inciso IX) ALBERTO DINES ANTÔNIO DE PÁDUA TELES DE 

CARVALHO 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) JAYME SIROTSKY JORGE DA CUNHA LIMA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) CARLOS CHAGAS REGINA DALVA FESTA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) RICARDO MORETZSOHN ASSUNÇÃO HERNANDES MORAES 

DE ANDRADE 

Composição atualizada em maio de 2003 
Nota: 
1 Presidente e Vice-Presidente eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 25.6.2002. 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 

Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 
Telefones: (61) 311-4561 e (61) 311-4552 

sscop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccs 

 



CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 
 

COMISSÕES DE TRABALHO  
 
01 - Comissão de Regionalização da Programação  

(constituída na Reunião de 26/06/2002) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
 
02 - Comissão de Tecnologia Digital  

(constituída na Reunião de 26/06/2002, para atender à Consulta nº 1, de 2002-CCS, formulada pela 
Presidência do Senado Federal ao Conselho de Comunicação Social) 

§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) – Coordenador  
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
§ Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) – desde 14/10/2002 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) – desde 14/10/2002 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas) – desde 14/10/2002 
 
03 - Comissão de Radiodifusão Comunitária  

(constituída na Reunião de 02/09/2002) 
§ Regina Dalva Festa (Representante da sociedade civil) – Coordenadora 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
 
04 - Comissão de TV a Cabo  

(constituída na Reunião de 17/03/2003, para emissão de parecer sobre o Projeto de Lei do Senado nº 
175/2001, e mantida para atender à proposta do Parecer nº 2/2003-CCS, aprovado na Reunião de 
07/04/2003, no sentido da realização de análise da situação da TV a Cabo no Brasil e apresentação de 
medidas e iniciativas com vista à solução dos problemas enfrentados pelo setor)  

§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) – Coordenador  
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) 
 
05 - Comissão de Concentração na Mídia  

(constituída na Reunião de 07/04/2003, para análise da concentração e controle cumulativo nas empresas 
de comunicação social em pequenas e médias cidades brasileiras) 

• Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) – Coordenador  
• Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
• Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
• Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
• Alberto Dines (Representante da sociedade civil) 
• Ricardo Moretzsohn (Representante da sociedade civil) 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: (61) 311-4561 e (61) 311-4552 
sscop@senado.gov.br 

www.senado.gov.br/ccs 



COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
Representação Brasileira 

 
COMPOSIÇÃO  

16 Titulares (8 Senadores e 8 Deputados) e 16 Suplentes (8 Senadores e 8 Deputados) 
Mesa Diretora eleita em  28.05.2003 

 
Presidente: Deputado DR. ROSINHA Vice-Presidente: Senador PEDRO SIMON 
Secretário-Geral:  
Senador RODOLPHO TOURINHO 

Secretário-Geral Adjunto: 
Deputado ROBERTO JEFFERSON 

 
MEMBROS NATOS (1) 

Senador EDUARDO SUPLICY 
Presidente da Comissão de Relações Exteriores e 

Defesa Nacional do Senado Federal 

Deputada ZULAIÊ COBRA 
Presidente da Comissão de Relações Exteriores e 

Defesa Nacional da Câmara dos Deputados 
 

SENADORES 
TITULARES SUPLENTES 

BLOCO DE APOIO AO GOVERNO (PT – PTB – PSB – PL) (2) 
IDELI SALVATTI (PT/SC)   1. MARCELO CRIVELLA (PL/RJ) 
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 2. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB/SE) 

PMDB 
PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. LUIZ OTÁVIO (PMDB/PA) 
ROMERO JUCÁ (PMDB/RR) 2. SÉRGIO CABRAL (PMDB/RJ) 

PFL (3) 
JORGE BORNHAUSEN (PFL/SC) 1. JOSÉ JORGE (PFL/PE) 
RODOLPHO TOURINHO (PFL/BA) 2. ROMEU TUMA (PFL/SP) 

PSDB (3) 
EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 1. LEONEL PAVAN (PSDB/SC) 

PDT  
OSMAR DIAS (PDT/PR) JEFFERSON PÉRES (PDT/AM) 

PPS (4)   
MOZARILDO CAVALCANTI (PPS/RR) 1. JOÃO BATISTA MOTTA (PPS/ES) 
Notas: 
(1) Membros natos, nos termos do parágrafo único do art. 1º da Resolução 1/1996-CN. 
(2) O Bloco de Apoio ao Governo  foi constituído,  no Senado Federal, em 01.02.2003 (DSF de 02.02.2003, pg. 00338). 
(3) Partido pertencente à Liderança Parlamentar da Minoria (PFL/PSDB), no Senado Federal, constituído em 29.04.2003 (DSF de 
30.04.2003, pg. 09125). 
(4) vaga decorrente da aplicação da Resolução nº 2, de 2000-CN. 

 
DEPUTADOS 

TITULARES SUPLENTES 
PT 

DR. ROSINHA (PT/PR) 1. PAULO DELGADO (PT/MG) 
PFL 

GERVÁSIO SILVA (PFL/SC) 1. PAULO BAUER (PFL/SC) 
PMDB 

OSMAR SERRAGLIO (PMDB/PR) 1. EDISON ANDRINO (PMDB/SC) 
PSDB 

FEU ROSA (PSDB/ES) 1. JULIO REDECKER (PSDB/RS) 
PPB 

LEODEGAR TISCOSKI (PPB/SC) 1. CELSO RUSSOMANO (PPB/SP) 
PTB 

ROBERTO JEFFERSON  (PTB/RJ) 1. ARNALDO FARIA DE SÁ (PTB/SP) 
PL 

WELINTON FAGUNDES  (PL/MT) 1. NEUCIMAR FRAGA (PL/ES) 
PSB 

INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1. EDSON EZEQUIEL (PSB/RJ) 
PPS (1) 

JOÃO HERRMANN NETO (PPS/SP) 1. CLÁUDIO MAGRÃO (PPS/SP) 
Nota: 
(1) vaga decorrente da aplicação da Resolução nº 2, de 2000-CN. 
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Notas: 
1 

Conforme alternância estabelecida na 1ª Reunião da Comissão, realizada em 15.8.2001 (Ata publicada no DSF de 22.08.2001, pg. 
17595). 
2
 Partido pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo (PT/PTB/PSB/PL), no Senado Federal, constituído em 01.02.2003 (DSF de 

02.02.2003, pg. 00338). 
3 Partido pertencente à Liderança Parlamentar da Minoria (PFL/PSDB), no Senado Federal, constituída em 29.04.2003 (DSF de 
30.04.2003, pg. 09125). 
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